

Альрикаби Салам Аббас, магистр,
Волгоградский государственный университет, г. Волгоград
Alrikabi Salam Abbas, master, Volgograd State University, Volgograd

**ФАКТОРЫ МЕЖГОСУДАРСТВЕННОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ РОССИИ И ИРАКА
В ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ СФЕРЕ В КОНТЕКСТЕ ТРАНСФОРМАЦИИ
СОВРЕМЕННОГО МИРОПОРЯДКА**

**FACTORS OF INTERSTATE INTERACTION BETWEEN RUSSIA AND IRAQ
IN THE ENERGY SECTOR IN THE CONTEXT OF TRANSFORMATION
OF THE MODERN WORLD ORDER**

Аннотация. В работе анализируются социально – политические факторы, определяющие доминирующие векторы сотрудничества России и Ирака в сфере энергетики. При этом акцентируется внимание на специфике межгосударственного сотрудничества в условиях трансформации мира от однополярности к многополярности, преодоления негативных последствий реализации санкционной политики со стороны недружественных стран.

Abstract. The work analyzes the socio-political factors that determine the dominant vectors of cooperation between Russia and Iraq in the energy sector. The attention is focused on the specifics of interstate cooperation in the context of the transformation of the world from unipolarity to multipolarity, overcoming the negative consequences of the implementation of sanctions policy by unfriendly countries.

Ключевые слова: энергетическая сфера, миропорядок, Россия, Ирак, сотрудничество.
Keywords: energy sector, world order, Russia, Iraq, cooperation.

В данной работы, автор опирается на методологическое положение о том, что «современный миропорядок в целом представляет лишь относительно устойчивое, ограниченное в пространственном и временном измерении состояние международной системы, характеризующееся действенно-функциональной спецификой государственных / негосударственных, институциональных / неинституциональных акторов с признаваемыми / ограниченно признаваемыми большинством правилами поведения на международной арене» [1, с. 233]. При этом одним из важнейших факторов, определяющих характер трансформационных процессов мироустройства в XXI веке выступает конкурентная борьба между странами за исчерпаемые ресурсы и, в первую очередь, за «доступ к энергетическим ресурсам, прежде всего к углеводородам» [4, с. 28].

В этом контексте особую значимость приобретает анализ сотрудничества Российской Федерации и Республики Ирак в энергетической сфере как на межгосударственном уровне, так и между энергетическими компаниями обеих стран. Актуальность исследования данных вопросов, имеющих как теоретический, так и прикладной характер, была подчеркнута в выступлениях Президента России В.В. Путина и Премьер-министра Ирака Мухаммеда Судани в ходе Пленарного заседания на Международном Форуме «Российская энергетическая неделя» (11 – 13 октября 2023 года), а также в ходе проведения российско – иракских переговоров, на встрече В.В. Путина и М. Судани, находившегося в Россию с официальным визитом в октябре 2023 года.

Как подчеркнул Президент России Путин, в 2024 году будет отмечаться 80-летие установления дипломатических отношений между двумя странами. При этом основным направлением взаимодействия в настоящее время выступает энергетическая сфера. Крупнейшие российские компании работают успешно в Ираке. Общий объем инвестиций составил примерно 19 миллиардов долларов, и есть перспективы дальнейшего развития взаимодействия, оно является весьма эффективным именно в энергетике [2].



В свою очередь Премьер-министр Ирака Мухаммед Судани, акцентировал внимание на том, что Ирак стремится укреплять взаимодействие и развить отношения с Россией, которые имеют широкие перспективы в политической сфере, безопасности, культурной сфере, экономике. Прочный фундамент взаимодействия складывается не в последнюю очередь благодаря российским компаниям, которые работают, в частности, в нефтегазовой сфере. И Российская Федерация и Республика Ирак играют важное значение на рынке нефти, и поэтому важно продолжать координацию на двусторонней основе и в рамках формата «ОПЕК плюс» [3].

С нашей точки зрения, к основным социально – политическим факторам, определяющим взаимодействие двух стран, в том числе в энергетической сфере, относятся:

Во-первых, осознание народом и руководством Ирака и России, цивилизационной ответственности перед нынешними и будущими поколениями граждан за эффективное и плодотворное сотрудничество на основе отстаивания как собственных национально – государственных, так и общих региональных и глобальных интересов, способствующих минимизации рисков, угроз проявления «цивилизационных разломов» и эгоистических позиций отдельных «держав», что особенно проявляется в ситуации как нынешних российско-украинских отношений, так и обострения конфликта между Израилем и Палестиной. Как отмечалось спикером пленарного заседания Форума «Российская энергетическая неделя» А. Абд Эль - Хамид «первые контакты между славянской и арабской цивилизациями относятся к десятому – одиннадцатому векам, когда халиф Аббас из Багдада отправил Ахмада ибн Фадлана, своего посланника, в Волжскую Булгарию. Во время этой поездки ибн Фадлан познакомился со славянской культурой и зафиксировал это всё в своём произведении “Путешествие ибн Фадлана по Волге”. Это первое свидетельство контакта наших цивилизаций» [2]. В этой связи, нынешние поколения народов России и Ирака, особенно действующие политики несут историческую и гуманистическую ответственность как перед прошлыми, так и будущими поколениями сограждан.

Во-вторых, Ирак и Россия непосредственно выступили объектами санкционной политикой целого ряда недружественных стран, испытывая негативные последствия на протяжении десятилетий. При этом, с одной стороны, РФ длительный период времени оказывала и продолжает оказывать разнообразную поддержку Республике Ирак в борьбе с терроризмом, с политической и социально-экономической нестабильностью. В свою очередь Ирак занял достаточно взвешенную позицию по вопросу проведения РФ специальной военной операции (СВО) на территории Украины. Безусловно, неприятие Ираком антироссийских санкций вызвано не в последнюю очередь наличием крупных российских инвестиций в иракский энергетический сектор.

В - третьих, в условиях глобальной и региональной конкуренции (идеологической, информационной, экономической, торговой и т.д.) Российская Федерация и Республика Ирак выступают и прилагают усилия за территориальную целостность и невмешательство во внутренние дела стран. В этом смысле энергетическое сотрудничество на уровне государств и кампаний выступает одним из доминантов сдерживания негативных эффектов перехода от однополярного мира к многополярности и честной конкуренции, основанной не на неких правилах, а базирующихся на нормах международного права.

В – четвертых, сотрудничество России и Ирака в данной сфере определяется, с одной стороны, значительными запасами нефти и газа в обеих странах, значительным экспортным потенциалом, направленным на добычу, транспортировку и переработку углеводородов, потребностями сложившегося и перспективами энергетического рынка. С другой стороны, и Россия и Ирак учитывают необходимость сохранения окружающей среды, делают упор на быстроразвивающиеся новейшие технологии, способствуют энергетическому переходу на принципах энергоэффективности к низкоуглеродной углеродной экономике, способной определить иное качество жизнедеятельности населения. При этом энергетическая безопасность стран выступает одной из важнейших составляющих обеспечения национальной безопасности.



Таким образом, важнейшим принципом сотрудничества России и Ирака выступает прагматизм как основа не только в энергетической сфере, но и в системе международных отношений в целом.

Список литературы:

1. Панкратов С. А., Клиньшанс Е. В. Россия в современной архитектуре международных отношений: прогнозные сценарии и границы допустимой реструктуризации // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 4, История. Регионоведение. Международные отношения. – 2023. – Т. 28, № 3. – С. 226–238.
2. Пленарное заседание международного форума «Российская энергетическая неделя» // <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/72480> (дата обращения 12.11.2023)
3. Российско – Иракские переговоры 10 октября 2023 года // <http://www.kremlin.ru/events/president/news/72473> (дата обращения 12.11.2023)
4. Юшков И.В. О роли энергетических ресурсов в международных конфликтах будущего // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. – 2013. - № 2. – С. 28 – 37.

